



华春莹一亮相就引来一片赞誉 资料图片



华春莹(画面右二)当年在南大求学时与同学合影 周丹丹 供图

■ 华春莹简介

生于1970年4月,江苏淮安人,大学本科毕业,已婚,有一女。

1988年毕业于江苏淮州中学,1992年毕业于南京大学外文系英语专业。

1993—1995 外交部西欧司科员;

1995—1999 驻新加坡使馆随员、三秘;

1999—2003 外交部西欧司三秘、副处长;

2003—2010 驻欧盟使团二秘、一秘、参赞;

2010—2012 外交部欧洲司参赞;

2012— 外交部新闻司副司长。

这不是当年的“迎春花”吗

外交部新发言人华春莹来自南大 当年同学们都把她名字倒过来念

11月16日下午,华春莹在外交部发言人、新闻司司长秦刚的引荐下,和中外媒体记者见面,这是华春莹第一次以外交部发言人的身份与大家会面。她亲和靓丽的外表,立即引起了世人的关注。

这位外交部历史上第五位女发言人,生于1970年4月,江苏淮安人,1992年毕业于南京大学外语系。她当年在南大求学时的老师和同学看到她以外交部发言人身份亮相的新闻后,纷纷发邮件祝贺她,而华春莹也立马回信:“我会努力!”

□现代快报记者 朱俊波

笑,还是那个笑

“这不是‘迎春花’吗?”在网上看到外交部发言人华春莹首次亮相的新闻,周丹丹一眼就认出了她。

周丹丹现在是南京大学外国语学院英语系副主任,在南大读书期间,她跟华春莹不但是同班同学,还在同一个宿舍住了四年。周丹丹至今记得,她们当时住在鼓楼校区的8舍。

在大学期间,同学都把华春莹称呼为“迎春花”,正好是她的名字倒过来。而且,华春莹也是4月出生,正是春天百花盛开的时候。她也喜欢同学们这么称呼。只要有人喊“迎春花”,她就会大声答应。

已经有20年没有见过这个同学了,但周丹丹还是马上就认出了她,“因为她基本没怎么变。”周丹丹告诉现代快报记者,在她的印象中,华春莹一直是齐肩的短发,稍微有一点点胖,大家闺秀的样子。20年过去,唯一让周丹丹觉得不同的是,华春莹现在不戴眼镜了,眼睛显得更美,更有神。而且,比以前更漂亮,更优雅了。

华春莹的老师金筑云也觉得,20多年过去,她的学生基本没有什么变化。金筑云是南京大学的退休教授,在大一的时候教了华春莹一年。“笑,还是那个笑。”看到电视里亮相的学生,马上勾起了金筑云老师的回忆。金筑云说,当年华春莹给她的印象很深刻,因为觉得这个学生笑起来特别温和、恬静,一点都不张扬。站在你面前,就能感觉到她的教养,是一个大家闺秀。而这样的笑容,20多年过去,还是那么的温和而富有感染力。

学校里就展露口才

作为外交部新闻发言人,拥有良好的沟通技巧和口才必须是必须的。在周丹丹看来,在大学期间,华春莹就展露了这方面的天赋。

“感觉这个人特别有思想,说话能打动人。”周丹丹说,每天晚上,宿舍里都会进行一次“躺谈会”,躺在床上互相聊天。大家心里有什么难题,喜欢说出来,听听别人怎么说。而她们最喜欢的,就是听华春莹的点评。

“比如有女生遇到什么感情问题啦,或者其他心理问题,说出来之后,华春莹帮着分析,出点子,总是头头是道,说到了我们心里去。”周丹丹说,她们宿舍8个人,华春莹是“老二”,年纪并不是最大,但看问题却特别成熟。

周丹丹笑着说,外交部发言人,发的言要让人能听进去,觉得在理。华春莹在大学的时候,就有这样的能力,她说的话,总会让人觉得说到了点子上,说到心里去了。但说话的时候,也不会搬什么大道理,而是站在对方的角度,为别人考虑。

其实,除了说话有条理之外,在做学生的时候,华春莹还表露出了善辩的一面。华春莹是淮安人,中学是在淮阴县中学上的,这所中学现在已经改名为江苏淮州中学。淮州中学的副校长高从平,是华春莹高一、高二时的班主任兼地理老师。高从平记得,华春莹在学校的时候,经常组织各种辩论赛和演讲比赛,华春莹凭借着良好的口才,总是拿第一。

金筑云老师则对华春莹的英语口语能力交口称赞。“她的口语发音很纯正。”金筑云说,她之所以至今

还记得这个细节,是因为在她的印象中,有一些来自小县城的学生,大学第一年,口语发音总有一些怪腔怪调,他们要花大力气矫正。华春莹来自苏北小县城,却没有这样的问题,这让金筑云很欣慰。

一个沉稳低调的人

华春莹作为外交部新闻发言人正式对外亮相。未来,她将在这个舞台上,施展她的才华,并聚焦于世界媒体的镁光灯中。

其实,在同学和老师看来,华春莹是个很低调的人,不会张扬。“她是干部子女,但非常朴实。”江苏淮州中学副校长高从平说,华春莹的爸爸是原淮阴县纪委书记,她的妈妈也是附近一个区的副区长。当时的淮阴县中学,以农村学生为主,像华春莹这样出自干部家庭的孩子并不多。但华春莹和同学们处得非常好,一点都不张扬,穿着也很普通。学习特别吃苦。

华春莹的这种低调,也让她的同学周丹丹印象很深。因为南大的学生,也有许多干部子女,有的人就很张扬,但华春莹不属于这种人。如果家里送了什么土特产过来,华春莹都会拿出来跟同学们一起分享。

遇事不慌而沉稳,华春莹的这个优秀品质让高从平印象深刻。“对于外交家来说,做事沉稳,心理素质好,是很重要的,我这个学生拥有这个潜质。”高从平说,记得在临近高考的时候,华春莹还组织班里的学生,举行了一场男女足球对抗赛。其他班的学生都在紧张复习,但这个班的团支部书记和学生工会主席,却组织球赛,让当时的许多老师看不懂。而华春莹的回答是:越是临战,心态越是要放松。

她组织足球比赛,就是让同学们一起放松。

果然,当年她们班的学生高考成绩都不错。华春莹还以全区第一名的成绩考进了南京大学,是当年淮阴区的高考状元。

以国家和民族为重

1992年,华春莹本科毕业后,外交部到南大来招人,华春莹以优异的成绩,被外交部录取。

现在,华春莹已经在外交部工作了整整20年。外交部新闻发言人、新闻司司长秦刚对她的评价是:“曾在外交部欧洲司以及欧洲和亚洲地区工作过,拥有较丰富的外交经验和良好的沟通能力。”

“当时,我们就觉得华春莹的志向很远大。”周丹丹回忆说,在读大学的时候,许多女生都在谈恋爱,华春莹却一个人在埋头苦读,其实,像她这样的容貌,不乏追求者。

但选择去外交部,还是让同学们有点吃惊。“我们上一届,也就是87届,有4个男生被招进了外交部。”周丹丹说,但88届就华春莹一个人。一个女孩子,孤身一人去北京,在周丹丹看来,需要很大的勇气。

“其实,去外交部,待遇不算高。”周丹丹说,她的老公跟华春莹也认识,是校友。有一年,周丹丹老公去北京,到华春莹家拜访,感觉华春莹的家很简朴,生活也很简单。

这一点,得到了高从平的印证。“她不在乎这些待遇,在乎的是我们这个国家和民族。”高从平说,2008年,他们举行过一次毕业20周年聚会,华春莹回来了。在聚会现场,许多老同学聊的话题,都

离不开待遇和地位。

华春莹的工资待遇无法跟老同学相比,但高从平发现,华春莹在说起自己的工作时,一脸骄傲。“她骄傲的不是她自己,而是我们这个国家和民族。”高从平说,因为华春莹称,她在欧洲工作的时候,很明显感觉到国家国力的提升,他们外交人员的工作,也得到了多方的肯定。

“我会努力!”

去外交部工作的20年,华春莹几乎都是在国外度过的。但她对老师还有同学,非常重情义。

“2003年她也回来过一次。”高从平说,回来的时候,跟同学老师聚在一起,提到某个同学或者老师,都会禁不住激动地掉眼泪。

今年6月30日,周丹丹所在的这个班搞了毕业20年同学聚会。想邀请华春莹也参加。但华春莹当时有重要的事情需要处理,没能赶回来,但她发了一封邮件给老同学:“我‘失踪’多年,终于找到组织,感觉真好。知道老同学遍布世界各地,事业有成,甚欣慰。我毕业后,一直在外交部工作,在新加坡待了4年,在欧洲7年,最近才回到国内,估计这次回来,会相对稳定一段时间。我有一个12岁的女儿。我会找机会,带她去美丽的南大看看。我目前没有QQ,我会让我女儿帮我弄一个,加到同学群里来,哈哈!”

11月16日,知道华春莹做外交部新闻发言人后,许多同学发邮件祝贺她。昨天中午11:56,华春莹给老同学周丹丹回信了:“今天打开邮箱,看到这么多的鼓励,很感动,很温暖。感谢老同学的支持,我会努力!”